25 jaar door de bril gezien van een oud-voorzitter.
25 jaar OSM Badminton. Een zilveren jubileum. Allereerst felici​teer ik hierbij de gehele vereniging en allen die hier​aan hebben meegewerkt. Een extra felicitatie wil ik richten aan de actieve leden die al vanaf 1975 lid zijn, te weten: Ria Gale​sloot en Ruud van Riel. Iets minder lang lid zijn Sandor Musto, Joep Simons, Ineke Spall, Dik Veer en Ruth van der Valk (zij is tevens oudste actieve jeugdlid). De rest van de huidige 190 leden niet minder belangrijk, maar die hebben nog niet zo'n lange staat van dienst achter hun naam staan. Overigens, ik heb uitgerekend dat in de afgelopen 25 jaar in totali​teit onge​veer 2000 personen lid zijn geweest van OSM.

De beginjaren

25 jaar OSM Badminton. Wellicht zal niet iedereen weten waar de letters OSM vandaan komen. Hierover een klein stukje histo​rie. Maarssenbroek is ontstaan in 1974 en sport​min​ded Maars​sen ging met het gemeentebe​stuur praten over de oprich​ting van een aantal sportverenigin​gen in Maarssen​broek. Het was in die tijd gebrui​kelijk om in nieuwe woonkernen een omnisportvereniging op te richten. Eén vereniging die, al naar gelang de interesse, verschillende sportacti​viteiten aanbood. Onder andere Huub Oskam (tennis) en Bert de Graaf (bad​minton) richtten in 1975 de Omni Sportvereni​ging Maarssen​broek op met de volgende secties: tennis, badminton, volley​bal, korfbal, basketbal, atle​tiek, voetbal en wielren​nen. Het bestuur van de Omni bestond uit de voorzitters van alle sec​ties. Nu weet dus iedereen weer waar de letters OSM voor staan.

Een van de activiteiten van de Omni was om jaarlijks een "Omni-toernooi" te organiseren. Leden van de verschil​lende sec​ties moesten een team formeren en in kompeti​tiever​band spelen tegen alle andere secties. Alle aangesloten takken van sport kwamen op zo'n toernooi aan bod. Het was soms fraai te zien hoe badminton​ners aan het korfballen waren.

In de loop van 1975 kon in sporthal Bloemstede op een paar baantjes met badminton begon​nen worden. Al snel groeide de sectie badminton uit tot een bloeiende vereni​ging en moest er een wachtlijst worden inge​steld. Soms duurde het een jaar voor je kon komen spelen. Het ledenverloop was ook in die tijd al groot en wisselin​gen van meer dan 40 leden per jaar waren niet vreemd. Be​stuurs- en commissieleden in die tijd waren onder andere: Joke en Bob Zwit​ser, Yvonne Smit, Piet Uijter​waal, Frank van Moor​se​laar, Lyda Poulissen, Fred Snel, Hannie Pastoor en Marianne Boogmans. De sectie Badminton was op vele fron​ten actief. Al snel werd er meegedaan aan de Districts Jeugd- en Seniorencom​petitie. Overigens, het District Centrum van de Nederlandse Badminton Bond bestaat dit jaar 40 jaar.

De sporthal in Bloem​ste​de was voor badminton al snel te klein geworden en toen in 1979 het sportcomplex in Bisonspoor beschikbaar kwam, speelde onze vereniging op de donderdag​avond, vrijdagavond, zater​dagmorgen en zondagmorgen. In die periode moest je van te voren opgeven of je op de donderdag- of vrijdagavond wilde gaan spe​len. Ook in die periode bleef de wachtlijst erg lang. Een bijzondere trainer in die tijd was Bert Tankau. Hij trainde met veel overtuiging en verwachte van iedereen een maximale inzet. Als je dat niet kon opbrengen lag je er al snel uit. Veel nadruk legde hij op de manier waarop je het racket vast moet houden. De uitspraak: "Het vingertje van Tankau", werd al snel een begrip. Bert Tankau is ook één van de oprichters geweest van de voorjaarscompetitie. Kortweg genoemd VJK. Deze competitie werd speciaal georga​niseerd voor recreanten die hun krachten wilden meten met recreanten van andere verenigingen. Joep Simons was binnen OSM de stuwende kracht om recreanten te enthousiasmeren voor deze competitie. In die periode was de VJK nog een organi​satie die buiten de Nederlands Badminton Bond (NBB) om werd georganiseerd. Het leuke is dat de VJK dit jaar voor de 30e keer wordt georgani​seerd. Een andere bijzon​derheid is dat het team bestaande uit: Ineke Spall, Ria Galesloot, Dick Veer, Joep Simons (als vaste inval​ler) en ondergetekende voor de 20e keer aan de VJK mee​doet. Ieder jaar doen er namens OSM toch gemiddeld zo'n 5 teams aan de VJK mee.

De jaren 1980 – 1985

Dit was een periode van tegenstellingen. Aan de ene kant was de competitie alles en de recreant bijzaak. Aan de andere kant werden een aantal geza​menlijke activi​teiten opgezet. De donderdagavond was gereser​veerd voor de recrean​ten. Op vrijdagavond speelden op drie banen de recreanten en waren de overige vier banen uitsluitend bestemd voor de competi​tie​spe​lers. Had je als recreant het lef om op één van de banen van de compe​titie te gaan spelen, dan werd je zeer vermanend toegesproken. Op zondag​mor​gen idem dito. Als je als VJK-speler thuis moest spelen en je was als eerste in de zaal, de netten ging opzetten, een bank naar de baan sleepte en je gereed maakte voor de wedstrijd, kon het gebeuren dat je door een competitiespeler van die baan werd weggestuurd, omdat de competitie het eerste recht zou hebben in keuze van speelveld. Gelukkig werden deze maatre​gelen snel opgeheven en werd de verstandhouding tussen competitiespelers en recreanten een stuk beter. 

Zeer posi​tief waren de gezellig​heids​toernooi​en. Zo was er een toernooi waarbij beginnende recrean​ten samen een dubbel vormden met ervaren compe​titiespe​lers. Bij het handi​captoernooi werd je als beginnende speler aan een ervaren speler gekoppeld. Als handi​cap gold dan dat het net een flink stuk hoger werd gehangen, of dat er een laken over het net werd gehangen zodat je niet kon zien waar de shuttle terecht zou komen. Bij een ander spel moest je met je verkeer​de speelhand spelen of werd je aan je medespeler gebonden. Deze toernooien hadden iets waardoor de binding met de club versterkt werd. Ook de clubkampi​oenschappen hadden altijd veel deelnemers. Na afloop werden de kampioenen altijd, tij​dens de spetteren​de feestavond, uitbundig geëerd.

In de jaren 80 vond er een groot aantal bestuurswisselingen plaats. Bert de Graaf ging en Joop Reinders kwam. Daarna werd Paul Willems voorzitter. Paul Willems was niet alleen een goede voorzitter, hij kon ook zeer goed badminton spelen. Samen met zijn vrouw speelde hij 3e Klas landelijk. Met zijn teamgenoten bracht hij OSM naar de landelijke subtop. Het was altijd een bijzonder genoegen om dit team te zien badminton​nen. De tribunes waren in deze periode dan ook goed bezet. He​laas gingen Paul en zijn vrouw in 1986 verhui​zen naar Maas​tricht en ondanks de ingeko​men versterkingen, kon OSM zich niet meer in de lande​lijke top handha​ven.

1986 - 1992

Inmiddels werd een nieuwe voorzitster gevonden in de persoon van Annette Herrebout. Samen met Marianne Boogmans, Richard Boogmans, Bart Voncken en Harm Jan van Dijk werden alle acti​viteiten voortvarend uitgevoerd en moest menig harde noot worden gekraakt.

Het voorzitterschap was in die periode blijkbaar een zeer zware klus. Annette Herrebout ging na één jaar verhuizen naar Den Haag en weer zat de vereniging zonder voorzitter. Ik zal nooit vergeten dat ik boven bij de roltrap op Bisonspoor door een bestuurslid werd aangehouden met de vraag: "Adriaan, wil jij voorzitter worden?". Gezien het risico dat ik liep om ook binnen een jaar te moeten verhuizen, had ik eigenlijk niet zoveel zin in het voorzitterschap. Maar ik organiseerde al weer vijf jaar de VJK en was ook toe aan een nieuwe uitda​ging. En misschien dat ik na één jaar als voorzitter er ook wel een nieuw huis aan zou overhouden. Dus stemde ik toe en werd in 1988 voorzitter. Het bestuur werd uitge​breid/vervan​gen met Hetty Turke​steen, Anita van Breugel en Piet Donga. Samen met de medewer​kers van alle commissies is in de periode 1988 - 1995 ver​schrikkelijk veel werk verzet. Inmiddels werd ik ook voorzitter van de Omni. 

In die jaren kregen we te maken met een gemeente​bestuur dat niet bepaald sportminded was. Afge​sproken tijden van zaalhuur werden plotseling gewij​zigd en als gevolg van tekorten ging de hoogte van de zaalhuur binnen een drietal jaren met 50% om​hoog. De jeugd kon niet meer in Bisonspoor spelen en werd "verbannen" naar de sport​zaal in Fazantenkamp. Zonder geblin​deerde ramen was het eigen​lijk onmogelijk daar te spelen. De zaal werd amper schoonge​maakt en als je van een koude douche hield kon je daar volle​dig aan je trekken komen. Klagen bij de gemeente hielp niets en we waren blij, toen we na enige tijd alle activitei​ten weer in de Bisonhal konden terugbrengen.

1992 - nu

Terug naar de Omni. De inbreng van de Omni werd steeds minder. De voorzitters van de secties kwamen nog wel regelma​tig bij elkaar, maar eigenlijk wilde niemand op dezelfde voet doorgaan. De ver​enigingen waren inmiddels zo groot en zelfstandig gewor​den dat zij geen behoefte meer hadden aan een Omni. In 1992 is daarom besloten de Omni op te heffen. Alle secties werden zelfstandige verenigingen en de sectie badminton ging verder door het leven als OSM Badminton. Het huidige logo is in september 1993 ingevoerd en ontworpen door Marc Hameleers die op dat moment actief was als voorzitter van de redactiecommissie.

Om nieuwe leden sneller vertrouwd te maken met het spel en de overige leden, werden ze op de donderdagavond door John van Rooijen getraind en menig lid heeft onder zijn bezielende leiding het badminton leren spelen. Bestuurlijk hebben er natuurlijk in deze periode ook de nodige wisse​lingen plaatsgevonden. Vanuit de technische commissie waren dat vervolgens: José Voncken, Arnold Vulto, Ben Lockhorn, Clara Gruben en Erik van Esterik. Vanuit de jeugd​commissie: Annemarie Nieuwen​huijzen, Ernst Buytendijk en Liska Penners. In decem​ber 1994 wisselden Richard Boog​mans en Eelco Weenink de plaats van penningmeester.

Eind 1995 kreeg ik door dat er voor mij geen nieuw woonhuis elders beschikbaar kwam en dat ik iets anders moest verzinnen om voorzit​ter af te zijn. Ik kwam er achter dat Erik van Esterik wel wat meer wilde zijn dan voorzitter TC en ik zag mijn kans schoon. Samen met secretaresse Marianne Boogmans hebben we op de algemene ledenvergade​ring van december 1995 afscheid genomen. Erik volgde mij op en Robert Hoogenkamp nam de functie van Marianne over. Bestuur​lijk gezien heeft Marian​ne Boogmans het het langst uitgehouden. Meer dan 16 jaar heeft zij een bestuursfunctie uitgevoerd en heeft zij vijf voorzit​ters versleten.

Zoals bekend heeft Erik van Esterik het voorzitterschap als opstap gebruikt om hogerop te komen. Wellicht heeft hij ge​dacht dat het politieke spel van voorzitter ook toegepast kon worden binnen de gemeentepolitiek. Zijn opgedane ervaring als voorzitter, zijn spelinzicht en fanatisme als speler hebben hem in staat gesteld om nu al het fractievoor​zitter​schap van een politieke partij op zich te nemen. Misschien gaat hij wel onze eerste pen​ning​meester Yvonne Smit achterna, die is nu onze loco-burgemeester. Vastgesteld kan worden dat je als bad​mintonner in ieder geval hoog in de politiek kan scoren.

Inmiddels zijn we aangeland in 1998. Alexander van Leijenhorst heeft de voorzittershamer overgenomen en al enige tijd is Uun Santosa de trainer van de jeugd en de senioren. Dat het be​stuur hiermee een goede zet heeft gedaan blijkt wel uit de resultaten. Het niveau is met sprongen omhoog gegaan. Robert Hoogenkamp heeft door zijn blessure zijn functie als secretaris moeten neerleggen en hij is inmiddels opgevolgd door Ronald Koenis. De jeugd wordt geleid door Harm Tersteeg en Eduward Nieuwenhuijzen is de voortrekker van de TC.

De toekomst

We hebben op dit moment zo'n 190 leden. Dit is ruim honderd leden minder dan wat we hadden tijdens de topjaren. Ik kan nog steeds niet begrijpen dat we in Maarssen, met een inwonersaantal van meer dan 40.000, niet grotere vereniging kunnen opbouwen. Een schrale troost misschien is, dat ook landelijk het aantal badmintonleden sterk is teruggelopen: jaarlijks met meer dan 10%. Gelukkig is OSM in staat gebleken deze negatieve trend te doorbreken en het ledenaantal de laatste jaren te stabiliseren. 

De NBB probeert de terugloop te keren met een drastische bestuurlijke reor​gani​satie. Door de huidige acht districten op te heffen en te vervangen door vijf regio's en deze te bemensen door deels professionele (betaal​de) krachten, hoopt men het badminton attractiever en aantrek​kelijker te maken. Met deze nieuwe organisatie wil men bereiken dat de afstand tussen bond en individueel lid kleiner wordt en dat iedereen die badmin​ton speelt lid wordt van de NBB. De algemene contri​butie gaat omlaag, maar er moet extra worden betaald voor het meedoen aan een specifieke activi​teit. Daar​naast wil de NBB zich, behalve voor verenigingen, ook openstellen voor andere badmintonaanbie​ders, zoals commerciële zaalverhuur​ders. Het bestaansrecht van verenigingen zal hierdoor m.i. onder grote druk komen te staan. Het voert hier te ver om alle voorge​stelde veran​deringen aan te geven. Of deze geplande reorgani​satie echt het doel (uitbreiding van het ledenaantal) zal bereiken, blijft voorlopig nog een open vraag. Ik wens het bestuur veel sterkte en wijs​heid toe om in de nabije toe​komst de juiste beslis​singen te nemen.

Hierbij ben ik aan het einde van mijn overzicht gekomen. Ik realiseer mij dat ik zeker nog vele personen en zaken niet heb kunnen noemen. Ik hoop dat niemand zich daardoor vergeten voelt. Wees er van overtuigd dat al het werk dat u allen voor de vereniging hebt verzet, nog altijd ten zeerste wordt ge​waardeerd. Zonder u allen had de vereniging OSM Badminton niet kunnen blijven bestaan. Met u vertrouw ik er op dat onze club de eerstvolgende 25 jaar zal blijven bestaan als een groeien​de, bloeiende en boeiende vereni​ging.

Adriaan Beljaars




